张宇, 气象无线电频率管理工作的挑战与对策[1], 陕西气象, 2016(6), 39-41,

文章编号:1006-4354(2016)06-0039-03

# 气象无线电频率管理工作的挑战与对策

# 张宇

(中国气象局综合观测司,北京 100081)

摘 要:对气象无线电频率管理工作进行了较为全面的梳理,分析了新形势下频率资源紧缺、无线电干扰等气象无线电频率管理工作面临的挑战,提出了加强技术支撑能力和完善管理体制等强化气象无线电频率管理工作的基本设想。

关键词:气象无线电频率;技术支撑;强化管理中图分类号:F621 文献标识码:B

随着全球信息化浪潮的推进,无线电频率资源作为一种稀缺的战略资源,在整个国民经济和社会发展过程中所发挥的关键支撑和基础平台作用越来越重要。在新形势下,如何加强气象无线电频率管理,有效维护气象无线电频率资源,需要认真思考和深入研究。

## 1 气象无线电频率管理工作概况

### 1.1 参与无线电频率划分

无线电频率划分是指将某个特定的频带列入频率划分表,规定该频带可在指定的条件下供一种或多种地面或空间无线电通信业务或射电天文业务使用<sup>[1]</sup>。在国际上,国际电信联盟(以下简称"国际电联")负责全球无线电频率划分和分配。国际电联制定了《无线电规则》,对世界各国的无线电频率进行了统一的划分。在国内,工业和信息化部无线电管理局负责对国内民用系统无线电频率实施统一划分和分配,依据国际电联中第三区的频率划分表和《中华人民共和国无线电频率划分规定》,通过行政、技术和经济手段对无线电频率进行管理<sup>[2]</sup>。国务院气象主管机构通过参与无线电频率划分工作,积极争取为气象无线电频率增加划分,并确保其他新增的划分不对已有气象业务造成影响。

#### 1.2 申请无线电频率分配和指配

将无线电频率或频道规定由一个或多个部门,

在指定的区域内供地面或空间无线电通信业务在 指定条件下使用。无线电频率指配是指将无线电 频率或频道批准给无线电台在规定条件下使用。

气象卫星使用频率申请。按照无线电规则要求,通过国家无线电管理部门,向国际电联提出应用申请,报送相关资料(主要包括卫星无线电频率和技术特性、地球站信息等参数),通过信函和协调会谈等形式,解决相关国家和区域组织卫星网络存在的潜在干扰问题,完成协调后进入国际频率登记总表<sup>[3]</sup>。

地基遥感设备使用频率申请。委托无线电管 理机构对设备布设地址进行无线电磁环境测试和 使用频率预选,并向所在地省(区、市)无线电管理 机构申请频率指配。在此过程中,需开展电磁兼 容性分析、频率协调、干扰测试等工作,以保证不 受周围其他设备的干扰,同时也不干扰其他设备 的正常工作。

#### 1.3 开展无线电频率协调

根据无线电频率划分表,某段无线电频率往往同时划分给多个无线电业务共同使用。当其他新建的无线电业务拟使用频率与气象部门使用的无线电频率资源相同时,根据有关规定,由各级无线电管理部门牵头,使用频率重叠双方共同参与,对该段频率的使用进行协调,以确定频率使用方

式,保证已用频率资源不受干扰和影响。对于气象卫星,还需要按规定时限,处理国际电联的国际频率信息通报,对新申报的卫星网络提出协调要求,确保其不对现行频率资源产生干扰[4]。

2 新形势下气象无线电频率管理工作面临的挑战 2.1 无线电频率资源需求快速增长,频率资源紧 缺的问题将更加突出

随着公共移动通信和各种无线电技术的不断进步,经济社会发展对频率资源的需求日益增长,频率资源紧缺的问题日益突出。未来在工业化和信息化深度融合的过程中,无线电技术的广泛应用、无线网络的持续演进升级,物联网、移动互联网等无线数据流量将持续增加,这些对无线电频率资源的需求必然不断增加,频率资源的供需矛盾将会更加突出[5]。

未来的气象无线电设备将实现自动化和智能化,在保证各类设备稳定运行的基础上,继续发展静止和极轨气象卫星、降水测量雷达卫星、相控阵雷达、毫米波雷达、风廓线雷达、激光雷达和卫星导航体制探空设备等技术更加先进的气象无线电设备,如何在有效维护已用无线电频率资源的基础上,积极争取新的频率划分和频率分配,满足新的技术和业务需求,是未来气象无线电频率管理工作必须面对的重要问题。

2.2 电磁环境日益复杂,无线电干扰的问题可能 不断出现.

随着工业化和信息化深度融合持续推进,特别是物联网时代的到来,未来的气象无线电设备将重点发展基于物联网技术的数字化、高精度传感器,研发低功耗、小型化智能气象观测设备,采用新型传感器技术和微功率气象无线电设备将大幅增加,加之各种新型无线应用不断涌现,各类无线电设备将呈现出海量化、集成化和微功率化的趋势,特别是在大城市和超大城市等人口密集区,大量密集使用的无线电设备会在同一时间、同一区域内占用大量的频率资源,无线电设备的用频环境趋于多样化和复杂化,电磁环境日益复杂。如何更加有效地开展无线电频率协调,避免在海量的无线电设备之间出现大规模干扰,在异常复杂的电磁环境下保证气象无线电设备正常运行,

是气象无线电频率管理工作面临的巨大挑战。

#### 3 强化气象无线电频率管理工作的对策

### 3.1 提高气象无线电频率重要性的认识

无线电频谱资源是有限的自然资源,在移动通信、广播电视、航空航天、交通运输、海洋等领域的应用和争夺日趋激烈<sup>[6]</sup>。无线电频率也是气象业务未来发展的基础性战略资源,是气象现代化建设不可或缺的重要支撑平台,必须在保护现有的无线电资源的基础上,积极争取新的气象无线电频率,为气象业务发展奠定坚实的基础。在实际工作中,要提前研究频率资源的可用性,根据业务发展和用频需求,做好无线电频率使用的规划设计,提前谋划频率划分和分配,重视无线电磁环境测试,积极开展频率协调、申请办理设置和使用无线电台手续,依法依规开展无线电频率相关工作。

#### 3.2 提高气象无线电频率技术支撑能力

无线电频率管理专业性强,涉及到多个行业和部门,要建立一支高水平的、稳定的气象无线电频率专家团队,具备较高的气象无线电频率技术水平和研究能力,长期深入跟踪无线电技术发展动态,注重无线电规则研究,熟悉无线电频率管理国际公约、国内法律和相关规章制度,不断增强沟通协调能力。在实际业务中,要强化无线电磁兼容分析、干扰分析和无线电频率共用研究能力,提升气象无线电频率利用率,为科学管理气象无线电频率提供支撑。

#### 3.3 完善气象无线电频率管理体制

加强科学管理和分类指导,明确职责分工,创新管理体制。国家级气象无线电频率管理机构主要负责拟定气象无线电管理相关规章制度,推进气象无线电频率的申请和规划,办理与世界气象组织和国际电信联盟有关的气象无线电管理事宜。各省(区、市)气象局无线电管理机构负责本省(区、市)气象无线电业务和技术管理,向当地无线电管理部门申请和维护气象无线电台频率和执照,管理本省(区、市)气象无线电台,协调和解决本省(区、市)无线电台站频率干扰事宜。国家级和省(区、市)级有关业务单位承担气象无线电技术研究和兼容性分析,为气象无线电管理工作提供技术支持。

徐志新,天津某移动通信基站防雷设计方案[1],陕西气象,2016(6),41-43.

**立音编号・1006-4354(2016)06-0041-03** 

# 天津某移动通信基站防雷设计方案

徐志新

(天津市防雷中心,天津 300074)

摘要:相关资料表明,移动通信基站设备很难遭到直击雷损害,对移动通信基站的雷电防护应 重点考虑过电压的保护。同时各种防护措施又是互相影响的,所以移动基站的雷电防护应全面 有效。以某移动基站为例,通过防雷检测分析其存在的问题,结合相关规范要求,介绍了雷电过 电压保护产品如何洗型,以及施工过程中需要注意的问题,并提出移动通信基站的需电综合防 护方案。

关键词:移动基站;雷电过电压;联合接地;防雷设计方案

中图分类号:P429

文献标识码:B

移动通信网是国家现代化通信网的重要组成 部分,在信息基础设施中占有重要地位。随着三 大运营商成立"铁塔公司",对基站的建设、运营和 维护势必会提出新的、更高的要求。基于移动通 信的特点,大部分基站建在山区、郊区和主要交通 干线上,相对周围环境而言,形成十分突出的目 标。根据雷击的选择性可知,这些基站均处于易 受雷击的地方,存在着潜在的雷电风险。根据原 信息产业部邮电设计院对全国十几个省份移动通 信基站漕雷击情况统计结果可知,基站几乎没有 一起因遭受直击雷损坏的个例,95%的雷击造成 通信设备损坏事故是由雷电过电压引起的。被损 坏设备基本上是雷电感应引起的电力线、电源设 备、与外界有线缆联系的信号电路及接口设备。 因此对移动通信基站雷电过电压的保护就更为 重要。

移动通信基站的雷电过电压保护,应建立在 联合接地、均压等电位基础上,并应根据雷电电磁 场分布情况对局(站)内的接地线进行合理布放。 因此移动通信基站雷电保护并非是简单的接地或 者单一的雷电过电压保护器件的应用,而是根据 移动通信基站所外的具体位置、环境因素、所在地

收稿日期:2016-06-13

作者简介:徐志新(1981—),女,天津人,汉族,学士,工程师,从事防雷设计、技术评价及检测工作。

#### 结语

无线电频率是关系到气象事业长远发展的战 略资源。必须准确把握气象无线电技术发展应用 的趋势,统筹气象业务发展对无线电频率资源的 需求,进一步强化无线电频率管理,全面提升管理 能力和管理水平,为我国气象事业发展保驾护航。

#### 参考文献:

[1] 工业和信息化部.中华人民共和国无线电频率划

分规定「S]. 2013-11-28.

- [2] 中华人民共和国国务院,中华人民共和国无线电 管理条例[S]. 1993-09-11.
- 「3〕潘冀,刘卓然,李建欣,等. 空间无线电业务国际协 调手册「MT. 北京:人民邮电出版社,2013:29-31.
- [4] 国际电信联盟.无线电规则[S]. 2008.
- [5] 马斌.全面提升管理水平 积极服务两化融合[J]. 中国无线电,2016(4):24-25.
- [6] 陈旭彬.无线电频率管理概述[J].数字通信世界, 2011(4):22-23.